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江苏省常熟市第一中学2014-2015学年八年级下学期期中测试物理试题及答案
本试卷分选择题、填空题、解答题三部分，共36题。满分100分，考试用时100分钟．答案需全部书写在答题纸上。

一、选择题(每题2分．共24分)在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的．

1．常熟市尚湖镇罗墩村灵芝鸡下蛋了，据报导这种生态鸡蛋营养丰富，外观与普通鸡蛋无异，那么这么一枚生态鸡蛋的质量约为：

A．0.5g              B．0.5kg          C．5g         D．0.05kg

2．量筒、托盘天平、弹簧测力计是物理实验室三种常用测量工具，它们一般主要用来测量什么物理量？分别是：

    A．长度、质量、力       B．质量、力、长度

C．体积、质量、力       D．体积、力、质量

3．科学技术迅猛发展，人类观测的视野朝着宏观和微观两个方面不断延伸，大到宇宙小到夸克，空间尺度大小各异。下列四个物体尺度最小的是：

A．原子         B．分子       C．病毒       D．电子 

4．使关于力的概念，下列哪句话是错误的：

    A．有施力物体时，一定有受力物体

    B．有受力物体时，一定有施力物体

    C．有施力物体时，可以不一定有受力物体

    D．物体间有力的作用，不一定相互接触
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5．如图有三只相同的玻璃杯，盛有等质量的酒精、纯水、盐水(
[image: image57.png][
v A e e




盐水＞
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精)，则甲、乙、丙玻璃杯中分别是：

  A．甲是纯水、乙是酒精、丙是盐水

    B．甲是纯水、丙是酒精、己是盐水

    C．乙是纯水、甲是酒精、丙是盐水

    D．丙是纯水、乙是酒精、甲是盐水

6．寒冬，自来水管往往因管内水结冰膨胀而破裂，在自来水管外捆扎发泡塑料，可以有效解决该问题[image: image5.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，这是因为发泡塑料的： 

A．硬度较小        B．导热性好      C．导电性好       D．隔热性好

7. 通过直接感知的现象，推测无法直接感知的事实，这是物理学中常用的方法，小明针对下面观察到的现象做了以下推测，其中不符合事实的是： 
A．现象：用手很难将固体压缩，       推测：固体分子之间存在斥力 

B．现象：将表面光滑铅块压紧，可吊起许多钩码， 推测：物体分子间只存在引力

C．现象：酒精和水混合后总体积变小， 推测：分子间存在空隙 

  D．现象：苹果落地，                 推测：地球对地球上的物体有吸引力

8．下述作用力中，最接近20N的是：

    A．蚂蚁的拉力                       B．提起一只母鸡的力

    C．托起两只鸡蛋所用的力             D．飞机起飞时发动机的推力

9．我国自行研制的神舟十号飞船在酒泉卫星发射中心发射升空，并顺利入轨．宇航员在飞船里能实现下列哪项活动：

    A．用拉力器[image: image6.png]ok A SR (ZXXK.COM)




健身                       B．可以在跑步机上跑步

    C．用弹簧测力计测物体的重力           D．用天平测量物体的质量

10．汽车的橡胶轮胎表面有凹凸不平的花纹，而在光滑的铁轨上行驶的火车的轮子却是铁做成的，其表面也非常光滑。这样做的目的是： 

A．前者是增大摩擦，后者是减小摩擦        B．两者都是增大摩擦

C．前者是减小摩擦，后者是增大摩擦        D．两者都是减小摩擦
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11．如右图所示表示A、B、C三种物质的体积跟质量的关系,由图可知：
A.ρA＞ρB＞ρC ，  且ρA＞ρ水  
B.ρA＞ρB＞ρC ，  且ρA＜ρ水
C.ρC＞ρB＞ρA ，  且ρA＞ρ水 

D.ρC＞ρB＞ρA ，  且ρA＜ρ水

12．a、b是两个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为128g、60g，体积分别为16 cm 3、12cm 3在这两个金属球中，如果有一个是实心的，那么：

    A．这个实心球是a，金属的密度是8 g／cm 3
    B．这个实心球是a，金属的密度是5 g／cm 3
    C．这个实心球是b，金属的密度是8 g／cm 3
D．这个实心球是b，金属的密度是5 g／cm 3
二、填空题(1×39=39分)   

13．完成下列数值的单位：

(1)一辆自行车的质量约为10______；(2)一头非洲成年大象的重力为5×104_____；

(3) 完成单位换算： 450ml＝4.5×10-4_______；(4)空气密度是1.29________．
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14．固态食盐的密度为2.165 g/cm3，其物理意思是                放在热菜中的盐比凉菜中的盐化得更快，这说明_______越高，分子的无规则运动越剧烈．

15．如图所示的水平仪可以检验一个平面是否水平．若把它东西方向放置，人在水平仪的北边朝南观看，重垂线锥体偏在水平仪中央刻度线的左方，说明此桌面的_________边高(选填“东”、“南”、“西”、“北”)．重垂线是利用_________________原理制成的．
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16．陆埮院士是市一中的校友,2013年他回到常熟给外国初中的同学做过天体物理的讲座, 2012年，中国科学院国家天文台会将一颗获得国际永久编号的第91023号小行星以陆埮的名字命名，以表彰他在天文学领域的杰出贡献。假设“陆埮星”对同一物体的引力为地球上的100分之一,则一个在地球上重100N的重物,在陆埮星上的用天平称得的质量为     Kg, 弹簧测力计测得重力      N。 (g =10N/Kg)

17．某同学使用托盘天平称量物体质量，调节天平横梁平衡时出现如图所示情况，他应向_______调节平衡螺母使横梁平衡；如果在称量过程中出现如图所示的情况，他应该______________________。

18．如图是同一撑杆跳高运动员比赛时拍得的两幅照片，甲图中撑杆发生了  [image: image7.png]ok A SR (ZXXK.COM)




      ，具有弹性势能；此时的运动员还具有______能和重力势能。甲乙两图相比较，弹性势能较大的是     （选填“甲”或“乙”）重力势能较大的是     。（选填“甲”或“乙”）
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19．如图19所示，信天翁能长时间不挥动翅膀而翱翔在天空，这是因为它善于利用空中气流的，早上太阳照射使地面附近空气的温度升高，体积膨胀，空气的密度变 ________，所以热空气上升形成气流。鸟在空中受到重力和升力的用，这两个力的施力物体分别是      和       。右图是鸟的骨骼放大图片，请你用学过的知识解释一下这样结构的好处：                   。

20．由不同物质组成的大小不同的甲、乙两个物体，体积之比为V甲：V乙=2：1，质量之比为m甲：m乙=1：3，则甲、乙两个物体的密度之比为________；若将甲的质量切去一半，乙的体积切去三分之一，那么甲、乙两个物体的密度之比为_________．

21．如图21所示是Li原子的结构，由图可知Li原子由原子核和3个核外电子组成，电子带____电，原子核又是由3个质子和4个_______组成的，如果此Li原子在一次摩擦时失去了一个电子，那么它将带上    电。把这种带电Li原子组成的Li棒和不带电的验电器金属球接触，验电器的金属箔会张开，是同种电荷               。
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22．如图22，甲、乙、丙三位同学在用量筒测量体积时，读数情况如图所示，其中_______同学的读数是正确的，量筒中的液体体积为________。如按甲同学测得的体积和真实值相比会     （偏大、偏小、一样）

23．用天平称得一个空烧杯的质量为15．5g，向烧杯中倒入100cm3的盐水后，重新称量，待天平刚好平衡时，右盘中有100g、20g、10g、5g的砝码各1个，游码所对应的刻度是0．5g,则烧杯内盐水的质量是________，盐水的密度是__________kg／m3．

24．如图甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12 N的水平拉力
[image: image8.wmf]1
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的作用下，A、B一起做匀速直线运动，此时木块A所受的摩擦力为        N；若将A、B紧靠着放在水平桌面上。用水平力F2推A使它们一起匀速运动(如图乙所示)，则推力
[image: image9.wmf]2
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=        N．
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25．在[image: image10.png]ok A SR (ZXXK.COM)




科技活动中，同学们准备自己动手制作弹簧测力计，它们选了A、B两种规格不同的弹簧进行测试，绘出如图所示的图像，图像中只有OA段和OB段是弹性形变．若他们要制作量程较大的弹簧测力计，应选用弹簧        ；若要制作精确程度较高的弹簧测力计，应选用弹簧    ．(选填“A”或“B”) 

26．如图所示，将两个完全相同的弹簧测力计的挂钩[image: image11.png]ok A SR (ZXXK.COM)




钩在一起，然后甲同学用500 N 的拉力拉弹簧测力计B，则A测力计示数为F A ＝_____ N；若甲、乙两同学同时用500 N 的力向相反方向拉测力计，则此时B测力计的示数F B ′＝_____ N 。（均不计弹簧测力计和绳的重） 
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27．用量杯盛某种液体，测得液体体积V和液体与量杯共同质量
[image: image12.wmf]m

的关系如图所示，从图中求出：(1)量杯的质量是       g；(2)该液体的密度是     kg／
[image: image13.wmf]3
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三、解答题

28．①（1分）被运动员踢出的足球沿如图所示的轨迹运功，足球的重为5N，在图中画出足球所受重力的示意图．

②（1分）如图所示，木块静止在[image: image14.png]ok A SR (ZXXK.COM)




水平地面上，请在图中画出地面对它支持力F的示意图．

③（1分）如图所示，一个木块静止在斜面上，请在图中画出这个木块所受到的摩擦力f的示意图．
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           ①                        ②                       ③
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29．(4分)2015年元旦刚过，美国遭遇暴雪造成很多房屋垮塌，小明想知道屋顶的雪到底有多重，他找来器材进行了测量：(g=10N／kg) 

(1) ①用弹簧测力计测出空杯子重力为0.2N；

    ②将杯子罩装满水，用弹簧测力计测出总重(如图)，

其读数为__________N，

    ③将杯子旱装满雪的样品，用弹簧测力计测出总重为1N．杯中雪的样品体积是______cm3，雪的样品密度[image: image15.png]ok A SR (ZXXK.COM)




是______kg／m3．

(2)若屋顶面积为100m2，雪的厚度为30cm，则屋顶雪的总重力是________N．

30.（6分）一辆载重汽车的车厢容积为3.5m×2m×0.6m，额定载重量（即最多能载的货物质量）为4t。问：
（1）如果车厢装满泥沙（泥沙的体积等于车厢容积），汽车载重量为多少吨？（已知泥沙的密度为2.5×103 kg/m3。）
（2）为了行车安全，汽车不能超载，如果不超载，此车最多能装多少立方米的泥沙？
（3）若汽车空车质量为2t,则汽车满载时，整车对地球的引力有多大？(g=1 0N／kg)

31.（3分）在不同的地区，车用燃料的价格会有不同，但都不会相差太大．[image: image16.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




赵明生活在沿海地区，暑假到新疆探亲，在新疆乘坐汽车时却发现了下面的奇怪现象．车辆在甲加油站时，他看到加油机上的示数0号柴油单价：5.6元/升，走过一段路之后，在乙加油站的黑板上又看到一个如下的价目表0号柴油单价：7.0元/千克，赵明最初非常吃惊：为什么在相距不远的两地，油价相差这么多呢！但仔细思考之后他恍然大悟，原来两站的计量[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




方式不同．柴油的密度是0.8×103 kg/m3．

（1）请你说出它们的计量方式有什么不同？
（2）通过计算，验证一下甲乙两地的油价哪一个便宜些．
32．（3分）王兵在“测量石块的密度”时，测出几组数据，根据这些数据绘出图象，下图四幅图象中，能正确表示石块“质量与体积的关系”的图象是      ，能正确表示“密度与质量的关系”的图象是        。其中图像      还可以用来表示物体的重力和质量的关系。
[image: image49.png]



 33．（3分）小明想验证“用滚动代替滑动能减小摩擦”的正确[image: image18.png]ok A SR (ZXXK.COM)




性，利用以下一些器材：质量相等带钩的木块A和木块B、弹簧测力计、砝码、棉布、圆柱形铅笔若干，进行实验探究，

[image: image19.png]



请完成以下填空：

①实验步骤一：把木块A放在水平桌面上，用弹簧测力计_________拉动木块，此时弹簧测力计的示数F 1．如图所示。

②实验步骤二：把_________________放在水平桌面上，将木块A放在其上方，用步骤一的方法拉动木块，记下弹簧测力计的示数F 2。

③实验分析：当满足F 1________F 2(选填：“＜”、“＞”、“=”)时，上述结论是正确的。

[image: image50.bmp]34．（4分）小明用如下实验测定所处环境的空气密度。他用打气筒将皮球打足气，用天平称出此时皮球的质量为 81.6 g 。将如图甲所示的量杯装满水后，倒放在水槽中，用气针和乳胶管将皮球中的空气引入量杯内，用排水集气的方法慢慢排出皮球中的气体，如图乙所示，同时调整量杯的高度，使量杯内气体达到量杯的最大测量值，且需量杯内、外水面相平。此时，用夹子夹紧乳胶管暂停放气。再将量杯装满水后重新集气，如此共进行10次。拔出气针，用天平称出此时皮球和剩余气体的质量，如图丙所示。请你根据实验及图中情况，帮助小明完成下面的实验数据表格。 

	充足空气后皮球的质量(g)
	皮球和剩余气体的质量(g)
	排出空气的质量(g)
	排出空气的总体积(cm3 )
	空气的密度(kg·m-3 )

	81.6
	
	
	
	


35.（5分）小文和小红想测石块的密度，发现桌上的器材有：天平、砝码、烧杯、足量的水、胶头滴管．他们经过思考，进行下面的操作：

（1）小文把天平放在水平桌面上，调节平衡螺母，使天平平衡．小红认为此操作有误，错误是      ．（2）用调节好的天平称石块的质量，右盘中的砝码和标尺上的游码如图甲所示，则石块的质量为    g．（3）为了测石块体积，他们进行了如图乙所示的实验操作：

a．把烧杯中装适量水，并在水面的位置做好标记，并用天平测出烧杯和水的总质量为103g．

b．将石块放入装水的烧杯中，倒出超过标记处的水，并用胶头滴管使水面恰好在标记处，测出此时烧杯、水、石块全部的质量为145g．

c．通过计算，求出石块的体积为     cm3，石块的密度为     kg/m3．
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（4）实验结束后，他们进行讨论：若b操作中倒出水后，水面低于标记处，这样的情况下测出的密度值将     （填“偏大”或“偏小”[image: image21.png]ok A SR (ZXXK.COM)




）．
36．（6分）观致３汽车是由常熟生产的一种高端乘用车，已经于2014年下线上市，其发动机的冷却、发电、空调等系统都由皮带传动。皮带传动系统的原理是摩擦传动，和自行车的链条传动系统相似。

①.在以下几个关于自行车后轮链条传动系统的图中，哪一个是自行车正常行驶时的形状（    ）


[image: image22]
A                  B                    C                     D

②为了研究传动系统的摩擦问题，老师设计了一下问题：木块与小车向右做匀速直线运动，遇到一障碍物[image: image23.png]ok A SR (ZXXK.COM)




时，小车停下，木块从车上的a点滑至b点（如图甲），木块能停在b点，说明木块在滑动过程中受到向    （填“左”或“右”）的摩擦力作用．为测量摩擦力的大小，小明在障碍物上固定了弹簧测力计拉住木块，用手拉着小车向左运动（如图乙）．则木块受到的摩擦力方向向     （填“左”或“右”），大小是      N．
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③当观致汽车的发动机动转时，其水泵、发电机、空调压缩机和张紧轮和发动机飞轮的传动示意图如右图，其中“张紧轮”的使用是利用了增大       从而增大摩擦。当发动机飞轮如图顺时针转动时，逆时针转动的是       （选填水泵、发电机、压缩机）。

2014-2015学年第二学期常熟市第一中学
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初二物理期中考试答题卷

一、选择题(每题2分．共24分)
	题号
	1
	2
	3
	4[来源:学。科。网Z。X。X。K]
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（每空1分，共39分）

13．（1）_______（2）______（3）______（4）________。

14、____________________________；________；

15、___________；__________________；

16、________ 、________；17、______ 、 _______________；

18、____________、 ________、______、_______；

19、___[image: image25.png]ok A SR (ZXXK.COM)




 、 ______ 、 _______ 、____________________；

20、______________、________________；

21、______ 、________、__________ 、_________________；

22、______ 、_________、_______________；

23、___________、__________________；

24、________、_________；25、________、__________；

26、________、__________；27、_______、 _________；

三、解答题（共37分）

[image: image55.jpg]oD



28、（3分） [来源:学科网ZXXK]
[image: image56.png]



29、（4分）(1)②______ ③_____、________(2)_____________。

29、

30、（6分）
31、（3分）
32、（3分）________、__________、_____________。

33、（3分）①______________②________③________。
34、（4分）________、________[image: image26.png]ok A SR (ZXXK.COM)




__、________、__________。

35、（5分）(1)、______________ ；(2) _____；

(3) _______、__________ ；(4 ) 、_________。

36、（6分）（1）___（2）____、____、________；

（3）________、_________。

2014～2015学年第二学期期中考试试卷

初二物理答案

一、选择题(每题2分．共24分)在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	D
	C
	D
	C
	A
	D
	B
	B
	A
	A
	A
	A


二、填空题（每空1分，共39分）

13．（1）kg；（2）N；（3）m3;（4）kg／m3   

14、每立方厘米食盐的质量是2.165克  ；温度；

15、西 、 重力的方向竖直向下；

16、10   、  1；

17、左  、 减少砝码或向左移动游码（答一个就给分）；

18、弹性形变 、 动 、 甲 、 乙[来源:学科网ZXXK]
19、小  、  地球  、 空气 、   密度小（重量小、质量小）适合飞行

20、1：6    1：6

21、负  、 中子 、 正 、   相互排斥

22、乙  、 60m[image: image27.png]ok A SR (ZXXK.COM)




l 、 偏大

23、120  、  1.2×103
24、12   、  12   
25、B   、   A  

26、500  、  500

27、40   、 1×103
三、解答题（共37分）

28、（3分）  略 --------------------------------------  3分

29、（4分）    每空1分 (1)②2.2  ③200  0.4×103  (2)1．2×105  

30、（6分）10.5t   （2分）    1.6 m3   （2分）  6×104N  （2分）

31、（3分）（1）甲加油站以体积为计量单位；乙加油站则以质量为计量单位．---1分

          （2）甲加油站5.6元可加油的1升，这一升油的质量为：

                  m=ρV=0.8Kg   ---------------------------------------1分

               在乙加油站加得需要 0.8 Kg*7元/kg=5.6元，故两地油价相等．--1分

32、（3分）   C   1分   A   1分  C    1分
33、（3分）  ①水平匀速1分   ②圆柱型铅笔  1分     ③＞    1分
34、（4分）  80.4     1.2      1000     1.2

35、（5分）（[image: image28.png]ok A SR (ZXXK.COM)




1）、调节平衡前游码要归零     (2) 72     (3) 30  2.4×103    (4 ) 偏小

36、（6分）  每空1分（1） A  （2） 左   左   2.6    （3）  压力  水泵  [来源:学科网]
[image: image29.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image30.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)














































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































           ①                        ②                       ③








班级                  姓名                考试号                  考场号               座位号         





甲





20g











50g











5g





4





3





2





0





1





乙





图21





图22





图19





甲               乙








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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